

## 第三批全国乡村治理示范村镇名单公布

## 小舟山乡小舟山村成功入选

本报讯(记者尹力通讯员章乐乐)近日,农业农村部、中央宣传部、司法部联合印发通知,公布第三批全国乡村治理示范村镇名单,青田小舟山村成功入选。

小舟山村位于青田县城东北面,是小舟山乡政府所在地,海拔380米,全村536户1527人,全村耕地面积996亩,山林面积3134亩。近年来,小舟山村先后获得了省休闲农业与乡村旅游示范乡、省级美丽乡村示范村、省级卫生村、省3A级景区村、省老年养生基地、丽水市首个“无蚊村”等多项荣誉。

今年是“千万工程”20周年。20年来,小舟山村坚持以乡村治理助力“千万工程”不断走深走实,在乡村建设的硬件和乡村治理的软件上同步发力、齐头并进。通过党建引领民主管理的方

式,对村级所有重大事项均通过“五议两公开一监督”的要求规范操作。近年来,小舟山村多次召开村务联席会议和村民(股东)代表大会,研究解决基础设施建设、民生等关系群众切身利益问题,每个大项目,都需经过村民代表表决,并在项目实施中全程公开建设内容、建设进度等,做到了公开公正,提高了村集体资金使用的透明度,确保村集体经济收入的每一分钱都能花在群众需要的地方,让群众共享发展成果,得到实惠。

小舟山村拥有丰富的乡贤资源,通过创新探索“党建+乡贤会”基层治理模式,实现了矛盾纠纷不出村。2022年以来,动员乡贤力量,先后完成了岩龙岗酒店、咖啡吧二期等项目40余亩政策处理用地,化解了一起长达30余年集体信访事件。

此外,小舟山村聚焦村民所思所盼所想,加快补齐农村基础设施短板,近几年来完成了小舟山村集中供水工程、小舟山村口文化长廊、小舟山村休闲广场改造提升等项目,改善了农村饮水、广场等基础设施,在全村范围内开展和美乡村建设、村容村貌治理、乡村振兴项目建设,人居环境不断改善。同时通过修订完善村规民约、规范成立村民红白理事会、开展各类新时代文明实践等活动等方式,不断加大乡风文明建设力度,全村向善向好、尊礼守法、尊老爱老的文明乡风日趋浓厚,村民的获得感和幸福感显著提高。

从2013年开始,小舟山村就由传统农业向观光农业、创意农业发展,一方面利用梯田优势,以梯田作画布,用油菜花当画笔,打造五彩创意田园。另一方面引入露营、油菜花田音乐会等新

消费业态,为游客带来了全新的感官体验。“油菜花经济”进一步打开了小舟山乡农文旅融合发展的大门,每年从丽水、温州等地赏花踏青的游客络绎不绝,油菜花庄园也逐渐成为了村里一张金名片。

通过党建规范民主管理、党建服务基层群众、党建引领基层治理、党建引领完善村规民约、规范成立村民红白理事会、开展各类新时代文明实践等方式,不断加大乡风文明建设力度,全村向善向好、尊礼守法、尊老爱老的文明乡风日趋浓厚,村民的获得感和幸福感显著提高。

从2013年开始,小舟山村就由传统农业向观光农业、创意农业发展,一方面利用梯田优势,以梯田作画布,用油菜花当画笔,打造五彩创意田园。另一方面引入露营、油菜花田音乐会等新

## ■ 要闻短讯

## 第二届丽水艺术界原创歌曲大赛在青举办

本报讯(记者叶佳霖 实习记者邱昊)近日,第二届丽水艺术界原创歌曲大赛在青田举行,社会各界的音乐爱好者齐聚一堂,以原创音乐为纽带,共享本土音乐的艺术魅力。

本次大赛共有21首参赛曲目,既有讲述亲情的动人旋律《父亲的心意》,也有洋溢着发展与希望的《幸福要比大杭州》,又有矢志不渝、初心不忘的《匠心》。其中,由我县文化馆选送的《我们的故事慢慢讲》,更是将感人气氛推到最浓。

“歌词里面写到的临江路、银杏铺开的路、越过重洋……这些都是属于青田人的记忆。”演唱者夏绪洋说,想要通过这首歌唱出每一位游子对家乡的思念不舍,也唱出青田对每一位游子的呼唤。

经过两个多小时的比拼,最终景宁县文化馆《她的山》、青田县文化馆《我们的故事慢慢讲》、遂昌县文化馆《小村》、松阳县文化馆《陈家铺的雪》和莲都区文化馆《幸福要比大杭州》,荣获丽水市原创歌曲大赛创作金奖。

## 北山镇张坪村开展垃圾分类积分制测评活动

本报讯(记者季慧芷)近日,北山镇开展“移风易俗树新风,垃圾分类我先行”为主题的积分制测评活动,旨在通过积分制提高村民长效保护环境的意识。

在张坪村文化礼堂,志愿者们正举着分类垃圾桶对村民进行垃圾分类的相关知识科普。现场还组织积分赛,村民们积极举手抢答,答对了不仅为队伍积分,还可以领到奖品,活动气氛十分活跃。

目前,张坪村已经开始为每家每户发放北山镇和美乡村积分存折,将房屋前后的卫生纳入考核,明确考核内容和积分,由党员干部每周进行突击检查。也鼓励村民主动参与村务监督和志愿服务,可以额外获得积分。积分高的村民可以参与抽奖和兑换礼品。

“这个方案将试运行一个月,从明年开始正式启动。通过我们的垃圾自治制度,组织党员每周去村里巡逻打分,做得好的就加分。”北山镇张坪村党支部书记、村委会主任张士平表示,积分制能提高村民垃圾分类的意识,通过村民自发监督,最终实现村集体自治。

接下来,北山镇将继续探索把弘扬文明新风的内容纳入积分制管理,引导群众抵制大操大办、高价彩礼、封建迷信等陈规陋习,让小积分在基层治理中发挥大作用,共同维护和美乡村建设成果。

## 鸭群上了高速公路 收费员变身赶鸭信

一群摇头晃脑的鸭子从天而降,摇摇摆摆在高速车道上踩着小碎步,经过车辆纷纷避让。11月20日,在浙江交通集团青田收费站的出口处发生这样一幕。好在收费员及时控制住这群鸭子,并联系到了鸭主人前来认领。

当天上午10点,青田收费站出口车道上突然出现一群鸭子,它们随意行走在车道上,对于疾驰而过地车流毫不在意。为确保安全,避免出现意外,收费站站长陈祥青第一时间把这群顽皮的鸭子赶到了高速公路应急车道外。

经过清点,发现这群鸭子竟有14只之多,想着司机一下掉落了这么多只鸭子一定会很着急。于是,陈祥青一边通过视频监控查找鸭子掉落的车道,另一边想办法将这群鸭子赶到站房内,并找来几块隔离网将这群不速之客围住,等待物归原主。

经过一番查找,根据通行的ETC卡号,陈祥青查到了该车司机的电话,并及时联系到了车主叶师傅。接到电话后,叶师傅喜出望外,原以为鸭子丢失找不回了,没想到还能失而复得,并约定第二天下午回到青田收费站领取。

11月21日中午,失主叶师傅来到青田收费站,从站长陈祥青手中领回此前掉落的10多只鸭子。据了解,掉落的鸭子是从最顶上的笼子里逃出的,因叶师傅一时大意,没有将最上面的笼子捆绑牢,导致该笼子里的鸭子从笼子里飞出。领回鸭子后,叶师傅郑重地向收费员表达了感谢,并提出要送两只鸭子给收费员,但被陈祥青婉言谢绝了。

浙江省交通集团青田收费中心温馨提醒:运输货物的车辆在行车前,请及时检查并固定好货物(尤其是活物),避免在行车过程中掉落,一旦发生货物掉落,不仅自己会有财产损失,更会对后方行驶的车辆带来极大的安全隐患。  
叶春亮 楼建华

## 因车费与司机发生争吵 一男子在高速口跳车

近日,温丽高速海口收费站出口出现惊险一幕,一男子竟在车辆行驶过程中直接打开车门跳车。好在当班收费班长及时发现紧急处置,避免了二次事故发生。

当天晚上,海口收费站内广场一辆车子打着双跳停着长时间不动,引起了当班班长陈科霖的注意,他当即上前查看情况,发现车内司机与乘客正发生争执。经过一番劝解,司机调头准备重新上高速。没想到,在车辆行驶过程中,右后排男子竟直接打开车门跳车,并往国道方向走去,司机急刹车后也下车步行紧追,在护栏边拉住乘客继续争论。

当时,车辆横停路中央,周围不时有车辆飞驰而过,为确保现场安全,陈科霖急忙拿出安全锥摆放在该车后方,并劝说司机长时间停留太危险,先把车停好,有事情撤离到安全地带再协商,但司机和乘客却不依不饶继续争执。最后,经过耐心劝解,两人暂时停止争吵,并被带到安全区域。

经过调查,事情的起因是因为到底该付多少车费而引发的,车上的几名乘客互不相识,大家都是用拼车软件从杭州出发至此,因这位男乘客选错了计费方式导致比其余3名乘客车费贵出100余元,于是不肯支付费用,并与司机发生争执,最终用了跳车逃费的极端方式。最终,在陈科霖的协调下,两人同意各退一步,乘客向司机少支付50元,并在陈科霖的带领下,安全离开收费站。

交警提醒:高速公路上行车,司机与随车人员都需控制好情绪,停车一定要在安全地带,切勿因赌气情绪做出影响生命安全的行为。  
叶春亮 楼建华

## 助推政务服务从便捷服务向增值服务全面升级 县企业综合服务中心揭牌启用

本报讯(记者陈采好通讯员程炜 陈美文)为立足当前发展阶段、聚焦企业现实需求,近日,我县企业综合服务中心正式揭牌启用,助推政务服务从便捷服务向增值服务全面升级,不断提升企业获得感、幸福感。

县企业综合服务中心依托县行政服务中心10层投资项目服务区场地,将原本分散在各部门、各主体的涉企服务内容“打包”进驻,为企业提供更广范围、更深层次的政策、人才、金融、法律、科技、数字化等全生命周期衍生服务,实现企业办事“一个口子”受理、流转、督办、反馈。

作为涉企增值服务的“主阵地”,县企中心通过“1+8+N”(“1”个综合引导受理板块;项目、政策、金融、人才、法治、科创、开放、数据等“8”个基础服务板块;诉求服务、“侨投保”服务、创新赋能中心、政企会商空间等“N”个特色服务板块),实现涉企服务全量集中、一站惠享。

“以前在这里只能办理企业设立、项目审批等一些常规的事情,现在还有政策咨询、科技助力这些服务,我们公司最近正好有这个需求,就过来看看。”前来办事的浙江宏锦阀门有限公司负责人李先生说。

今年10月,省委将政务服务增值化改革作为营商环境优化提升“一号改革工程”牵引抓手在全省域推进。我县第一时间贯彻落实省市决策部署,围绕建强好企业综合服务中心核心任务,专题部署推进,全面摸排县域企业在空间、资金、用工、政策等方面的需求,系统集成政府、社会涉企服务资源,推进企业综合服务中心加快落地,以增值服务助力企业降本增效提质,产业链链链强链。

“在企业综合服务中心全面统筹解决企业共性需求的同时,我们积极做强四大特色,打造涉企服务‘侨乡品

牌’。充分挖掘华侨需求,专门开设‘侨投保’服务特色板块,协调各涉侨部门为华侨回乡落户、创业投资、涉侨司法等做好联络、引导、跟踪等服务工作。”县企业综合服务中心相关负责人介绍。

接下来,我县将协调联动政府、企业、社会等各方服务资源,持续完善横向到边、纵向到底的增值服务体系,全力打响青田“企夸”增值品牌,打造“亲甜”最优营商环境。

现场,与会人员还参观了解了我县企业综合服务中心建设架构及服务事项办理流程。



日前,船寮镇组织年轻干部到薪桥电器公司开展“红色课堂”宣讲活动,把理论宣讲搬进车间。

据悉,近年来,我县不断开展年轻干部“三进”宣讲活动,推动优秀年轻干部进村社、进学校、进企业,开展“红色课堂”宣讲,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

张永益

## 我县完成年度老旧运输船舶淘汰任务

本报讯(记者叶春亮 通讯员刘纪昆)近日,随着浙青田货0976在温州浙江华航实业有限公司拆解完毕,今年我县老旧运输船舶淘汰任务中最后一艘船舶拆解完成,成为全省率先完成老旧运输船舶淘汰任务的县(市)之一。

老旧运输船舶淘汰工作是交通碳达峰工作的重要组成部分,通过资金补助引导船舶业主提前淘汰未达报

废年限但运输效率低、平均能耗高的老旧运输船舶,购置平均吨位更大运输效率更高的新型货船,加快瓯江内河运输船舶更新换代。

据悉,近几年由于瓯江内河船舶淘汰更新,青田籍营运货船数量大幅减少,截止2022年底,青田籍的营运货船由原先的上百艘缩减至46艘,其中船舶平均吨位和年限分别为380吨和20年左右,仍属于船龄大、吨位小、

运输效率不高。

2023年,我县需完成淘汰8艘内河老旧营运货船。面对制定拆解补助实施方案难度大,工作流程复杂、时间紧、船舶业主意愿不强等困难,县港航发展中心相关科室充分配合,多次召开会议,逐一解决困难。同时,与上级交通部门、县财政局等单位多次对接沟通,确保补助方案顺利出台,并多次通过电话、微信、实地会面等方式,畅

沟通渠道,促进船舶业主等对政策的了解。

经过不懈努力,截至目前,我县共完成了9艘老旧船舶的拆解,提前完成年度淘汰任务,并超额12.5%完成了上级下达的指标。下一步,县港航发展中心将继续做好交通碳达峰工作,推动“绿水青山就是金山银山”,为建设“美丽青田、幸福侨乡”贡献港航力量。

## “内衣大盗”落网 上班一星期盗窃20件女性内衣裤

偷衣服?还专挑女性内衣偷?近日,我县一处员工宿舍里频频发生丢失内衣内裤事件。警方通过细致侦查发现,这背后竟然有一“内衣大盗”。

近日,县公安局鹤城派出所接到多名女性报案称,所住的员工宿舍里内衣裤频繁失踪。最开始,一个女员工晒在顶楼阳台上的一条内裤不见了。几天后,内衣裤失踪得越来越多,每天都能丢失4—5件。而现在,放在房间里的内衣裤也莫名其妙消失了。短短一个星期里,已经丢失了20件内衣裤。

接到报案后,民警立即来到报案人所在的宿舍楼,发现这是一处男女混住的员工宿舍。通过调取楼道内的监控,民警很快发现了一形迹可疑的男子。报案人马上就认出了这名男子,称是一个星期前刚刚来他们饭店上班的陈某。

民警当即找到了陈某并将其抓获,在陈某的房间内找到了丢失的女性内衣裤。据嫌疑人陈某供述,他是外地到青田工作,从入职饭店的第一天开始,几乎每天都会实施一次盗窃。当民警问及作案动机,陈某交代,自己每次盗窃时都处于醉酒状态,盗窃女性内衣裤,只是为了满足个人特殊癖好。

陈某因涉嫌入室盗窃罪,已被警方依法刑事拘留。民警在此提醒广大居民群众,贴身衣物最好不要晾晒在公共区域,很多人觉得内衣裤被偷这种事难以启齿,再加上损失也不是特别多,所以选择沉默而不报警。但正是这一想法才导致盗窃内衣的事件接连不断地发生。如身边出现此类事件,请及时报警,并向警方提供线索以便早日破案。

叶佳霖 邱昊

## 一时“性”起 男子厕所偷窥 当场被抓现行

公共厕所本是为了解决市民的“方便”需求所建,但总有一些不法分子在公共厕所里干一些违法之事。近日,我县一名40多岁的男子溜进女厕所偷窥,当场被抓现行。

当天,县公安局温溪派出所接到群众王女士(化名)报警称,她在公共厕所上厕所时,隐隐约约感觉到旁边隔间的地上有动静,感觉有人在偷窥,她马上提起裤子离开厕所,并拨打了110。

接警后,温溪派出所民警迅速赶到现场,并在女厕所门口控制住了这名可疑男子。目前,该男子因侵犯他人隐私已被依法行政拘留,案件还在进一步侦办中。

警方提醒,广大女性进入试衣间、公共卫生间等场所时,可先观察周围环境,留意是否有人尾随,查看是否有明显的偷拍仪器或可疑的多余物品,如门缝和间隔上方空间较大,应提高警惕。万一不幸遭遇类似情况,莫因羞于发声而屈服或逃避,应勇于揭发偷拍行为,要求对方删除照片、视频,或及时向公安机关报案。  
叶佳霖

中缝广告

广告部:0578-6837721  
传 真:0578-6837721

终 审 诸葛东红  
一版编辑 张爱微  
二版编辑 张晶晶  
一四校对 张物物  
二四校对 黄玲晓  
一四版式 柳建平  
二四版式 周炜霞